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1. CINEMATICA: Nesse topico, o foco principal é o conhecimento das relagbes entre
deslocamento, velocidade e aceleracdo e a interpretacdo de graficos que descrevem essas
grandezas.

1.1. Sistemas de referéncia: especificacdo da posicdo, da velocidade e da trajetdria de uma
particula em diferentes referenciais.

Referencial: Ponto de referéncia para o estudo do movimento.

Trajetdria: Caminho percorrido por um corpo em movimento.

Distancia: Comprimento de uma trajetdria.

Posicao: Vetor que liga o referencial ao lugar onde esta o corpo. Quando 0s movimentos
ocorrem em uma reta, a posicao é dada pela distancia entre o corpo e o referencial.

Deslocamento: Vetor que liga a posicdo final a posicdo inicial. Num movimento retilineo
temos:

deslocamento = posicdo final - posicdo inicial

Velocidade: Variagdo da distancia percorrida por um corpo no tempo. v = Ad/At

Velocidade média: quando um corpo se move com velocidade variavel, chamamos de
velocidade média o valor de velocidade constante que ele teria para fazer a mesma trajetéria no mesmo
tempo:

Distancia - total - percorrida

Tempo - gasto

Velocidade - Média =

1.2. Vetor velocidade e vetor aceleracao.

\ Vetor Velocidade:
(‘.& A direcdo do vetor velocidade é sempre tangente ao
movimento do corpo. O sentido é sempre 0 mesmo sentido do
v movimento:
.
Vi

Observacdo: De acordo com o dicionario Houaiss, tangente é
uma reta que tange, que tangencia, isto é, que toca uma curva
ou superficie sem corta-la.

Vetor Aceleragéo:
Vimos que a aceleracdo é a variacdo da velocidade no tempo. H& duas maneiras diferentes da
velocidade sofrer variagéo:

1) A velocidade pode variar em modulo (mudar de valor). Quando
iSSO ocorre temos uma aceleragéo tangencial.

Quando a velocidade do movel (objeto que se move) aumenta, o vetor
aceleracdo tangencial (a;) tem a mesma direcdo e sentido do vetor
velocidade.




Quando a velocidade do modvel diminui, o vetor aceleracéo
tangencial tem a mesma dire¢cdo do vetor velocidade mas o
sentido € o contrario. )

2) A velocidade pode variar em dire¢cdo (num movimento curvilineo).
Quando isso ocorre temos uma aceleracgéo centripeta. i \

velocidade (ou seja, é perpendicular a ela) , tem a mesma dire¢do do raio da &
curva e aponta sempre para o centro da curva (dai o nome “centripeta”).
O valor da aceleracdo centripeta € dado por:

O vetor aceleracdo centripeta forma um angulo de 90° com o vetor _. ,‘:’ v o\
\ \.

=> Onde: a; € a aceleracdo centripeta, v € a velocidade e R é o raio da
curva

Observacdo: Se um movel varia ao mesmo tempo o mddulo de sua velocidade e a direcdo da
velocidade, a aceleracdo total é dada pela soma vetorial da sua aceleracdo tangencial com a aceleracao
centripeta.

1.3. Movimentos em linha reta com aceleracéo constante.

Aceleracdo: Variagdo da velocidade de um corpo no tempo.  a = Av/At

ESTUDO DOS MOVIMENTOS:

M.U. - Movimento Uniforme

Equagdes: d=v.t ou X=Xy +V.t
X = posicdo

Xo = posicdo inicial

Gréficos: Posicdo x Tempo Velocidade x Tempo
ST LY, S ¥
X VST inclinagao
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M.R.U.V. - Movimento Retilineo Uniformemente Variado

at’
d=vyt+—
Equacodes: 2
V=V, +at
vZ =v,’ +2ad
Gréficos: Distancia x Tempo Velocidade x Tempo Aceleragdo x Tempo
A d
VAN A
a=4%r" inclinagan
Areg = Variagao
N v : da Velocidade
t Area = disténcia
inclinagéo = velocidade \ t
Wy = V=== inclinacio de A & menor Jt

que inclinacao de B

1.4. Composicdo de movimentos em uma mesma direcdo — analise quantitativa. Composicdo de
movimentos em direcdes perpendiculares — analise semiquantitativa.

Lembrando que a velocidade é uma grandeza vetorial, podemos dizer que a velocidade
observada para um corpo que se move com varias velocidades € igual a soma vetorial das velocidades
que ele possui. Para o caso de varias velocidades na mesma direcdo, convém lembrarmos as regras de

soma de vetores na mesma diregao:

Soma de vetores:
1) Mesma direcdo e sentido: Dados dois vetores com a mesma direcdo e sentido como mostra a figura a

sequir:

Nessa figura, representamos o vetor b trés vezes maior que o vetor a.

a a = 3 unidades
— b = 9 unidades
E‘ A soma vetorial entre a e b é feita desenhando-se um vetor seguido do
outro. O vetor resultante tem o mesmo tamanho dos vetores a e b juntos,

como mostra a figura abaixo.

I ¢ = 12 unidades
= c=3+9

Nesse caso, podemos dizer que 0 médulo — E\ g
(valor) da soma vetorial é igual a soma = C
dos moédulos dos vetores a e b:

a+h==c

2) Mesma direcéo e sentido contrarios: Dados dois vetores com a mesma dire¢do mas com sentidos
contrarios como mostra a figura a seguir:

— . . A .
a Nessa figura, também representamos o vetor b trés vezes maior que o vetor
5 a
ﬁ a = 3 unidades
b =9 unidades

A soma vetorial entre a e b é feita desenhando-se um vetor seguido do outro. O vetor resultante comega
na extremidade do primeiro vetor e termina na ponta do segundo, como mostra a figura abaixo.
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Nesse caso, podemos dizer que o médulo (valor) ?4_ E’ =7
da soma vetorial € igual a0 maior menos o
menor modulo dos vetores a e b: a—-hb=c¢

Independéncia de Movimentos em Direc¢des perpendiculares:
Quando um corpo € animado, a0 mesmo tempo, por dois movimentos perpendiculares entre si,
o0 deslocamento na direcdo de um deles é determinado apenas pela velocidade naquela direcgéo.

c=6unidades

c=b-a
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